
 

 

   

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2011 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 
B දකොටස 

11)(a).  𝛼 හා 𝛽 යනු 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 , වර්ග සමීකරණදේ මූල යැයි ගනිමු; 
දෙහි  a,b හා c යනු තාත්වික සංඛHd දේ.  

𝛼 හා 𝛽 දෙකෙ , 

I. 𝑏2 − 4𝑎𝑐 ≥ 0 ෙ නේ පෙණක් තාත්විකෙ  

II. 𝑏 = 0 හා  𝑎𝑐 > 0 ෙ නේ පේණක් හුදෙක් අතාත්විකෙ බව දපන්වන්න. 

මූල 𝛼2 හා 𝛽2  වන වර්ගජ සමීකරණය දසොයන්න. 
 

එක්දකො 𝛼 හා 𝛽 දෙකෙ තාත්වික, නැත්නේ 𝛼 හා 𝛽 යන දෙකෙ හුදෙක් අතාත්වික, 
ෙ නේ පෙණක් දෙෙ වර්ගජ සමීකරණදේ මූල දෙකෙ තාත්වික බව දපන්වන්න. 
 

(b).  𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑎𝑏𝑥 − (𝑎3 + 𝑏3) යැයි ගනිමු; දෙහි a හා b යනු තාත්වික 

සංඛHd දේ. (𝑥 − 𝑎 − 𝑏) යනු 𝑓(𝑥) හි සාධකයක් බව දපන්වන්න. 𝑓(𝑥) හි අදනත් 
සාධකය වර්ගජ ආකාරදයන් දසොයන්න.  
 

එනයින් දහෝ දවනත් අයුරකින් දහෝ , a හා b m%භින්න නේ, 𝑓(𝑥) = 0 ට තාත්වික 
මූල එකක් පෙණක් තිදබන බව දපන්වන්න. 
 

𝑥3 − 9𝑥 − 12 = 0 ට තාත්වික මූල එකක් පෙණක් තිදබන බව අදපෝහනය කර, 
එය දසොයන්න.  
 

12)(a).  𝑟 ∈ 𝕫+ සඳහා 𝑢𝑟 =
1

(2𝑟−1)(2𝑟+1)(2𝑟+3)
 යැයි ගනිමු. 

r ඇසුදරන් 
𝑢𝑟+1

𝑢𝑟
 දසොයන්න. 

ඒ නයින්, 𝑟 = 1,2,3, , …. සඳහා (2𝑟 − 1)𝑢𝑟 − (2𝑟 + 1)𝑢𝑟+1 = 4𝑢𝑟+1 බව 
දපන්වන්න. 

 ∑ 𝑢𝑟
𝑛
𝑟=1 =

1

12
−

1

4(2𝑛+1)(2𝑛+3)
 බව අදපෝහනය කරන්න. 

∑ 𝑢𝑟
∞
𝑟=1  fY%aණිය අභිසාරී ෙ? ඔදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න. 

 
 

(b).  𝑦 = |2𝑥 − 8| හි m%ස්තාරය අඳින්න. 



 

 

ඒ නයින්, 𝑦 = −|2𝑥 − 8| හි m%ස්තාරය අඳින්න. 

𝑦 = 4 − |2𝑥 − 8| හා 𝑦 = |2𝑥 − 10| හි m%ස්තාර එකෙ රූප සටහනක අඳින්න. 

ඒ නයින් දහෝ දවනත් ආකාරයකින් දහෝ ,|2𝑥 − 10| + |2𝑥 − 8| ≤ 4 
අසොනතාව සපුරාලනු  ලබන x හි තාත්වික අගය කුලකය ලබා ගන්න. 
 

13)(a).  𝐴 = (
   2 1
−1 3

) හා 𝜆, 𝜇 ∈ ℝ යැයි ගනිමු. 𝐴(𝜆𝐴 + 𝜇𝐼) = 𝐼  වන අයුරින් 

𝜆 හා 𝜇 අගයන් දසොයන්න; දෙහි I යනු 2× 2 ඒකක නHdසය දේ. 

ඒ නයින්, 𝐴−1 දසොයන්න. 
 

(b).  P,Q හා R යනු ආර්ගන්ඩ් සටහදන් පිළිදවලින් 𝒵0, 𝒵1 හා  𝒵2 සංකීර්ණ 
සංඛHd නිරූපණය කරන m%භින්න ලක්ෂH තුනක් යැයි ගනිමු. 

PQ = PR ෙ, 𝜃 යනු PQ සිට PR ට වාොර්ත දලස ෙනින ලෙ දකෝණය ෙ නේ 
𝒵2 − 𝒵0 = (𝒵1 − 𝒵0)(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃) බව දපන්වන්න. 
 
වාොවර්ත දලස අන්නා ලෙ A,B,C හා D ලක්ෂH ආර්ගන්ඩ් සටහදන් 
සෙචතුරාi%යක් සාෙයි. A හා B ලක්ෂH ෙඟින් නිරූපණය කරනු ලබන සංකීර්ණ 

සංඛHd පිළිදවලින් 1- i හා 𝒵 යැයි ගනිමු. C හා D ලක්ෂH ෙඟින් නිරූපණය කරනු 

ලබන සංකීර්ණ සංඛHd 𝒵 ඇසුදරන් දසොයන්න. 
 
AC = 2 වන අයුරින් C විචලනය දවයි නේ, B හි පථය ආර්ගන්ඩ් සටහදනහි 
දසොයන්න.   
 

14)(a).  𝑥 ∈ ℝ සඳහා 𝑓(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 යැයි ගනිමු; දෙහි a හා b යනු 

තාත්වික නියත දේ. 𝑓′(3) = 12 හා 𝑓′′(3) = 18 යැයි සිතමු; දෙහි 𝑓′ හා 𝑓′′ ට 
සුපුරුදු දත්රුේ තිදබයි. 
a හා b හි අගයන් දසොයන්න.  
a හා b හි දෙෙ අගයන් සඳහා 𝑦 = 𝑓(𝑥) හි m%ස්තාරදේ ෙළ සටහනක් අඳින්න. ඒ 

නයින් , 2𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 =
3

𝑥
 සමීකරණදේ විසඳුේ ගණනය කරන්න. 

 
සෙචතුරi%dකාර පතුලක් සහිත සංවෘත ඍජුදකෝණාi%dකාර දපට්ටියක් තුනී 
කාඩ්දබෝඩ් වලින් සාො ඇත. දපට්ටිදේ පරිොව 8192 cm3 දවයි. සෙචතුරi%dකාර 
පතුදලහි පැත්තක දිග 4x cm යැයි ගනිමු. අරය x cm වන වෘත්තාකාර සිදුරක් ඉහළ 
සෙචතුරi%dකාර මුහුණදතන් කපා ඉවත් කර ඇත. සිදුර සහිත දපට්ටිදේ පෘෂ්ඨ ව.ඵ 

A cm2 වන යන්න, 𝐴 = (32 − 𝜋)𝑥2 +
8192

𝑥
 ෙඟින් දෙනු ලබන බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින්, 𝑥 =
16

√32−𝜋
3  වන විට A අවෙ වන බව දපන්වන්න.  

 



 

 

 15)(a).  දකොටස් වශදයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 𝑥
3

2 𝑙𝑛𝑥 𝑑𝑥
𝑒

1
 අගයන්න. 

 

(b).  𝑡 = 𝑡𝑎𝑛𝑥 යයි ගනිමු. 

cos 2𝑥 =
1−𝑡2

1+𝑡2 , 𝑠𝑖𝑛2𝑥 =
2𝑡

1+𝑡2 හා  
𝑑𝑥

𝑑𝑡
=

1

1+𝑡2 බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින්, ∫
1

4 𝑐𝑜𝑠2𝑥+3 𝑠𝑖𝑛2𝑥+5
𝑑𝑥

𝜋

4
0

=
1

12
 බව දපන්වන්න. 

 
(c).  a හා b යනු m%භින්න තාත්වික සංඛHd යැයි ගනිමු. 

𝑥 ∈ ℝ − {𝑎, 𝑏} සඳහා 
1

(𝑥−𝑎)(𝑥−𝑏)
=

𝐴

𝑥−𝑎
+

𝐵

𝑥−𝑏
 වන අයුරින් A හා B නියත 

දසොයන්න. 

ඉහත සමීකරණදේ x,a හා b සුදුසු දලස m%තිස්ථාපනය කරමින් ,  
1

(𝑥2+𝑎2)(𝑥2+𝑏2)
 

යන්න භින්න භාග ඇසුදරන් ලියා ෙක්වා, ඒ නයින්, ∫
1

(𝑥2+𝑎2)(𝑥2+𝑏2)
𝑑𝑥 

දසොයන්න.  

 
16)(a). 𝑙𝑥 + 𝑚𝑦 + 1 = 0 සරල දර්ඛාව සෙඟ සෙද්විපාෙ ඍජුදකෝණී 
ත්‍රිදකෝණයක් සාෙන දලස මූල ලක්ෂHය ඔස්දසේ එකිදනකට ලේභ වන සරල දර්ඛා 
දෙදකහි සමීකරණ (l – m)x + (l + m)y = 0 හා (l + m)x – (l – m)y = 0 බව 

දපන්වන්න. 
 

(b).  𝑠′ ≡ 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑔′𝑥 + 2𝑓′𝑦 + 𝑐′ = 0 වෘත්තය , 𝑠 ≡ 𝑥2 + 𝑦2 +
2𝑔𝑥 + 2𝑓𝑦 + 𝑐 = 0 වෘත්තය , S = 0 වෘත්තදයහි විශ්කේභයක දකදළවරවලදී 

දේධනය කරයි නේ , 2𝑔2 + 2𝑓2 − 𝑐 = 2𝑔𝑔′ + 2𝑓𝑓′ − 𝑐′බව දපන්වන්න. 

විචලHය වෘත්තයක් , 𝑠1 ≡ 𝑥2 + 𝑦2 − 25 = 0 හා S2≡ 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 4𝑦 −
11 = 0 වෘත්ත , එක එකක විශ්කේභයක දකළවරවලදී ඒවා දේධනය කරයි. 

විචලH වෘත්ත්දේ දක්න්øය 𝑥 + 2𝑦 + 2 = 0 සරල දර්ඛාව ෙත පිහිටිනබව 
දපන්වන්න. 

 
17)(a).  𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 𝑠𝑖𝑛2𝜃 = 1 සර්වසාෙHය දයොොගනිමින් දහෝ දවනත් අයුරකින් 
දහෝ  

𝑐𝑜𝑠6𝜃 + 𝑠𝑖𝑛6𝜃 = 𝑎 + 𝑏 𝑐𝑜𝑠4𝜃 වන අයුරින් a හා b තාත්වික නියත දසොයන්න. 
ඒ නයින් දහෝ දවනත් අයුරකින් දහෝ , 

I. 𝑦 = 8(𝑐𝑜𝑠6𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥) හි m%ස්තාරදේ ෙළ සටහනක් අඳින්න. 

II. 𝑐𝑜𝑠6𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥 =
5

4
+

1

2
𝑠𝑖𝑛4𝑥 සමීකරණදේ සාධාරණ විසඳුෙ 

දසොයන්න. 

(b).  𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑥−1

𝑥−2
) + 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑥+1

𝑥+2
) =

𝜋

4
 සමීකරණය විසඳන්න. 


